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Niederschrift der gemeinsamen Sitzung (TOP 1-3a) 
VT Haupt- und 
Finanzausschuss: 

35. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (HFA)  
29. Sitzung des Ausschusses Jugend, Sport, Soziales, Kur  
und Kultur (JSK) am 19. März 2019 

 

 
Apitz, Simone 

 Deisenroth, Henning 

Beginn: 20:02 Uhr Vorgrimler, Daniel, Dr. 

Ende:  22:09 Uhr Ott, Antje 

 Pörner Till 

Es nehmen teil (stimmberechtigt): Stein, Günter 

HFA: Wedekind, Reinhard 

Apitz, Simone Petry, Stefan 

Deisenroth, Henning Ruland, Brunhilde 

Ott, Antje Friedrich, Joachim 

Schulz, Daniel (i.V. für Pörner, Till) Schneider, Roland, Dr. 

Stein, Günter BGM 

Vorgrimler, Daniel, Dr. 20-50-60 

Wedekind, Reinhard 
 
JSK: 
Ommert, Wolfgang 
Taut, Wolfgang  
Weigelt, Birgit  
Hy, Thomas 
 
 
Es fehlt (entschuldigt):  
Schwarz, Birgid   
 
 
Außerdem nehmen teil (nicht stimmberechtigt): 
Herr Bürgermeister Marco Eyring (TOP 1 bis 3a) 
Herr Professor May (Hochschule RheinMain, zu TOP 1, bis 20:51 Uhr) 
 
 
von der Verwaltung: 
Andreas Funk (Schriftführer) 
Michael Diener (Hauptamtsleiter, TOP 1 bis 3a) 
 
 

Tagesordnung (HFA und JSK) 
 

1)  Qualitäts-Monitoring in den Schlangenbader Kindertagesstätten 

2) Bauleitplanung der Gemeinde Schlangenbad; 1. Änderung und Erweiterung 
Bebauungsplan „Taunus Wunderland“ sowie Änderung des Flä-
chennutzungsplanes im Parallelverfahren, hier: Verträge im Zusammenhang 
mit der Bauleitplanung: Tauschvertrag 

3)  Neugestaltung der Gemeindehomepage 

 

Tagesordnung (ausschließlich HFA) 
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4) Bauleitplanung der Gemeinde Schlangenbad; 1. Änderung und Erweiterung 
Bebauungsplan „Taunus Wunderland“ sowie Änderung des Flä-
chennutzungsplanes im Parallelverfahren, hier: Verträge im Zusammenhang 
mit der Bauleitplanung: Tauschvertrag 

5)  Neugestaltung der Gemeindehomepage 

6)  Neugestaltung der Gemeindehomepage 

7)  Verschiedenes 

 

Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 12.03.2019 unter Mitteilung 
der Tagesordnung fristgerecht geladen. 
 
Ort und Zeitpunkt der Sitzung sowie die Tagesordnung waren gemäß den Bestimmungen 
der Hauptsatzung veröffentlicht. 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Vorgrimler, begrüßt die Anwesenden, stellt die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
Gegen die Niederschrift der 33. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses bestehen 
keine Einwände, diese wird somit genehmigt. 
 
 
Der Bürgermeister reicht eine Tischvorlage ein, die einvernehmlich als 
Tagesordnungspunkt 3a aufgenommen wird. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Qualitäts-Monitoring in den Schlangenbader Kindertagesstätten 
 
Herr Bürgermeister Eyring führt kurz in die Thematik ein. 
Herr Professor May von der Hochschule RheinMain stellt den Anbieter und den Ansatz für 
ein Qualitäts-Monitoring vor und beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Die Sitzung wird von 20:49 Uhr bis 20:50 Uhr unterbrochen.  
 
Herr Deisenroth stellt den Antrag, die Beschlussfassung zunächst auf die nächste Sitzung 
zu verschieben. Die Verwaltung wird gebeten nochmal den Anbieter Institut für 
Sozialarbeit u. Sozialpädagogik e.V., Frankfurt a. M. anzusprechen, um diesen für die 
kommende Sitzung um eine Vorstellung des Konzepts zu bitten. 
Dem Antrag wird mit 
 

Für den JSK:   einstimmig 
Für den HFA:   5 Ja-Stimmen 
    2 Nein-Stimmen 

 
zugestimmt. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Leistungsbeschreibung 
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Betrieb einer Wald-Kindertagesstätte in der Gemeinde Schlangenbad 
Ausschreibung in der HAD 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
Die Gemeindevertretung nimmt die Leistungsbeschreibung zum Betrieb einer Wald-
Kindertagesstätte in der Gemeinde Schlangenbad zur Kenntnis und stimmt einer 
Veröffentlichung in der HAD zu. 
 

 
Für den JSK:   einstimmig 
Für den HFA:   einstimmig 

 
 

 
Tagesordnungspunkt 3 
Termin- und Prozessplan für eine Neuausschreibung der KiTa-Trägerschaft in der 
Gemeinde Schlangenbad 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Termin- und Prozessplan für eine Neuausschreibung 
der KiTa-Trägerschaft in der Gemeinde Schlangenbad zur Kenntnis. 
 
 

Für den JSK:   einstimmig 
Für den HFA:   einstimmig 

 
 

Frau Weigelt verlässt um 21:42 Uhr zum Tagesordnungspunkt 3a den Raum. 
 

 
 
Tagesordnungspunkt 3a 
Stellvertretende Koordinatorin im Netzwerk „Gesunde Städte“ 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
Frau Birgit Weigelt wird zur stellvertretenden ehrenamtlichen Koordinatorin für den Bereich 
„Netzwerk Gesunde Städte“ ernannt. 
 
Korrektur Datum 
 
 

Für den JSK:   einstimmig 
Für den HFA:   einstimmig 
 

 
Ab 21:45 Uhr verlassen die Ausschussmitglieder des JSK den Saal. 
Die Sitzung wird um 21:46 ausschließlich mit den Ausschussmitgliedern des HFA 
fortgeführt. 
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Tagesordnungspunkt 4 
Haushaltsbericht der Gemeinde Schlangenbad für den Zeitraum Januar bis 
Dezember 2018 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt Haushaltsbericht der Gemeinde Schlangenbad für den 
Zeitraum Januar bis Dezember 2018 zur Kenntnis. 
 
 
           einstimmig 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Genehmigung von überplanmäßigen Mitteln im Haushaltsjahr 2018 gemäß § 100 
HGO im Budget 64 (Ergebnishaushalt, Forstwirtschaftliche Unternehmen, Produkt 
10.555.02) 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung genehmigt nach § 100 Hessische Gemeindeordnung (HGO) in 
Verbindung mit § 7 Haushaltssatzung der Gemeinde Schlangenbad überplanmäßige Mittel 
im Haushaltsjahr 2018 im Produkt 10.555.02 „Forstwirtschaftliche Unternehmen“ (Budget 
64) in Höhe von 53.000 € aufgrund einer Budgetüberschreitung in diesem Bereich.  
 
Die Deckung des Mehraufwands erfolgt über die Mittel des Budgets 78 (Ergebnishaushalt, 
Asylbewerber, abgelehnte Asylbewerber und geduldete Personen, Produkt 02.320.01). 
 
 
           einstimmig 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 
Ankauf Waldfläche in Hausen v.d. Höhe (Flur 7, FlSt. 112/1) 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Ankauf der Waldfläche (Flur 7, FlSt. 112/1 – 
9.200m²) in Hausen v.d.Höhe. zum Preis von 13.524 €. 
 
 
           einstimmig 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7 
 
 
Verschiedenes 
 
Beschlussfassung „Kenntnisnahme“ 
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Herr Wedekind regt an, dass Beschlussvorlagen mit einer reinen Kenntnisnahme zukünftig 
nicht mehr abgestimmt werden. Die Informationen sollen zum einen in den Bericht des 
Bürgermeisters aufgenommen werden und im Protokoll zudem die Aushändigung der 
Unterlagen dokumentiert werden. Das Meinungsbild der Ausschussmitglieder ergibt 
tendenziell eine Beibehaltung der bisherigen Praxis. 
 
 
Blockabstimmung Tagesordnungspunkte  
Herr Stein bittet um ein Feedback zur sich in der Diskussion befindlichen 
Blockabstimmung von Tagesordnungspunkten (Tagesordnung A). Das Meinungsbild der 
Ausschussmitglieder ergibt tendenziell eine Beibehaltung der einzelnen Abstimmung zu 
Tagesordnungspunkten. 
 
Darstellung Tagesordnungspunkte Einladung Ausschüsse 
Herr Stein regt an bei den Einladungen zu den Ausschusssitzungen auch den Bezug zum 
entsprechenden Tagesordnungspunkt in der Einladung zur Gemeindevertretung 
herzustellen und entsprechend aufzuführen. 
 
Haushaltsdaten.de 
Das vorliegende Angebot zu Haushaltsdaten.de soll in der nächsten Sitzung auf die 
Tagesordnung aufgenommen werden. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 22:09 Uhr. 
 
 
 
 
gez.          
________________      ______________ 
Herr Dr. Daniel Vorgrimler      Andreas Funk 
Vorsitzender        Schriftführer 
 

 


